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1. IDENTIFICAÇÃO DA ATA 

 

Nome da Demanda Ata da 2ª Reunião da Comissão de 
Responsabilidade Socioambiental e do Meio 
Ambiente do Trabalho do TRT da 15ª Região, no 
ano de 2025. 

Data 3/9/2025 

L ocal Google Meet - Remota Horário 11h00 às 11h50 

 

2. PAUTA DA REUNIÃO 

 

- Plano de Gestão de Resíduos;  
- Semana Nacional da Sustentabilidade; 
- Distribuição de Mudas no Congresso do TRT15; e 
- Outros assuntos. 

 

 

3. PARTICIPANTES 

 

Nome 

Desembargador  Edmundo Fraga Lopes (Presidente da Comissão) 

Desembargador  Fabio Grasselli  

Desembargador  Eder Sivers (ausente justificadamente) 

Desembargadora Ana Amarylis Vivacqua de Oliveira Gulla  

Desembargadora Eleonora Bordini Coca (ausente justificadamente) 

Desembargador  Luís Henrique Rafael  

Desembargadora Adriene Sidnei de Moura David (ausente justificadamente) 

Juíza Maria Lúcia Ribeiro Morando - Representante da AMATRA (ausente justificadamente) 

Representante do SINDIQUINZE - José Aristéia Pereira (ausente justificadamente) 

Iara Cristina Gomes - Assessora de Gestão Estratégica  

Helen da Silva Paes de Souza - Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade  
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4. DETALHAMENTO DOS ASSUNTOS ABORDADOS 

O Exmo. Desembargador Presidente da Comissão, Dr. Edmundo Fraga Lopes, iniciou a reunião 

cumprimentando e agradecendo a todas e a todos pela participação. Em seguida, passou a tratar dos 

seguintes assuntos: 

 

1- Plano de Gestão de Resíduos. 

O Presidente da Comissão, Dr. Edmundo, informou que o Plano de Gestão de Resíduos foi elaborado 
pela Assessoria de Gestão Estratégica e encaminhado à Secretaria da Administração, para análise e 
eventual aprimoramento por aquela unidade. Destacou, ainda, que, após essa etapa, o documento será 
apreciado por esta Comissão na próxima reunião e, em seguida, submetido à Presidência. 

Em complemento, a Assessora Iara destacou que o Plano de Gestão de Resíduos tem como objetivo 
estimular a coleta seletiva, o consumo consciente e a redução na geração de resíduos. Salientou que 
tais práticas já vêm sendo adotadas no âmbito do TRT da 15ª Região, sendo necessária, neste 
momento, a formalização e a ampliação dessas ações, especialmente junto às Varas localizadas em 
regiões mais distantes do Tribunal. Ressaltou, por fim, que o Plano apresenta diretrizes importantes 
para que o Tribunal possa aperfeiçoar sua gestão de resíduos. 

 
2 - Semana Nacional da Sustentabilidade. 
 
A Assessora Iara informou que o Tribunal Regional do Trabalho da 15ª Região é integrante da Rede de 
Sustentabilidade na Região Sudeste e, mais recentemente, aderiu ao Pacto Nacional da 
Sustentabilidade, iniciativa promovida pelo Conselho Nacional de Justiça (CNJ) com o objetivo de 
fomentar a sustentabilidade no âmbito do Poder Judiciário brasileiro, considerando os pilares 
ambiental, social e de governança (ESG). 
  
Em razão dessa adesão, e em atendimento às diretrizes do CNJ, comunicou que o TRT-15 será o 
anfitrião da  II Semana Nacional da Sustentabilidade, a ser realizada nos dias 5 e 6 de novembro, evento 
este que está sendo organizado em parceria com o Comitê de Patrimônio, Logística e Sustentabilidade, 
sob a coordenação do Desembargador Marcos Porto. 
  
Na sequência, a Assessora apresentou a programação preliminar do evento. Informou que, no dia 5 de 
novembro, a abertura contará com uma palestra sobre mudanças climáticas, seguida da apresentação 
de boas práticas pelos Tribunais participantes. Destacou que o TRT-15 apresentará a iniciativa de 
ampliação do “Balcão Visual”. Ao final do primeiro dia, está prevista a realização de um plantio 
simbólico de mudas no Fórum Trabalhista de Campinas, encerrando-se com um coquetel de 
confraternização. 
 
No dia 6 de novembro, pela manhã, está sendo organizada uma possível visita técnica à empresa Azul 
Linhas Aéreas, com o objetivo de conhecer as iniciativas sustentáveis adotadas pela instituição. Em 
seguida, será realizada uma oficina promovida pelo Laboratório de Inovação do TRT-15 (Co.Labora 15), 
estruturada em três painéis temáticos, os quais refletirão os eixos do Pacto de Sustentabilidade: 
ambiental, social e governança. Ao término da oficina, será elaborada uma carta de compromisso 
conjunta dos Tribunais, a ser posteriormente encaminhada ao CNJ. Finalizando o segundo dia do 
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evento, ocorrerá uma palestra com o tema “Liderança, Sustentabilidade e Responsabilidade 
Corporativa”. 

3 - Distribuição de Mudas no Congresso do TRT15 

O TRT-15 distribuiu mais de 1.000 mudas de árvores, incluindo Pitanga e Ipê, durante o 25º Congresso 

Nacional de Direito do Trabalho e Processual do Trabalho, que ocorreu em Campinas nos dias 14 e 15 

de agosto de 2025.  

4 - Outros assuntos: 

O Presidente da Comissão, Dr. Edmundo, tratou sobre o Plano de Logística Sustentável (PLS) para o ano 

de 2024, destacando algumas propostas em andamento, entre elas a redução do uso de garrafas 

plásticas. Informou que foi instalada uma estrutura similar a um filtro de água nas Câmaras, permitindo 

que os usuários consumam água diretamente em copos, dispensando o uso de garrafas plásticas. 

Ressaltou que a medida já resultou em uma redução significativa no consumo dessas embalagens. 

A Coordenadora Helen apresentou informações sobre o consumo de energia relacionado ao uso do 

ar-condicionado na sede judicial. Informou que foi realizada uma análise referente ao mês de julho, 

período em que o sistema de ar-condicionado permaneceu desligado das 18h às 6h do dia seguinte. 

Essa medida resultou em uma redução aproximada de 4% no consumo energético em comparação com 

o mesmo mês do ano anterior e de 15% em relação ao ano de 2023. Comunicou, ainda, que tais dados 

já foram encaminhados à Presidência. 

Por fim, deliberou-se que a Coordenadoria de Sustentabilidade, Acessibilidade e Integridade elabore 

uma notícia e uma imagem para divulgação na semana do Dia da Árvore, celebrado em 21 de 

setembro. 

5 - Encerramento 

 

A próxima reunião ficou agendada para o dia 30 de outubro, às 11 horas, no formato virtual. 
 
O Presidente finalizou agradecendo a presença e efetiva participação de todas e todos. 
 
Nada mais a ser relatado, encerrou-se a reunião às 11h50 horas, lavrando-se a presente Ata, que   
aprovada por todos os membros, será encaminhada à Presidência do Tribunal para ciência e eventuais 
providências, por meio de Processo Administrativo - Proad. 

 

5. APROVAÇÃO DA ATA 

Preparada por  Yury Sampaio Silva Data 3/9/2025 

Revisada por  Helen da Silva Paes de Souza Data 04/9/2025 

DESEMBARGADOR EDMUNDO FRAGA LOPES / Presidente da Comissão  04/9/2025 
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